

7 教養路上，不見自己只見耶穌！

起初，我很幼稚的只「求神改變他們」，
但情況依然沒有改變，禱告中我想我應該「先求神改變我」。

文／小不點 圖／張黑熊

回想十一年前，得知自己將成為四個孩子的媽媽時，心裡真是百感交集，沒想到「生養眾多」的福分竟奇蹟式的臨到我。孩子們出生後家裡好不熱鬧，接踵而來的教養問題正考驗著我的體力和信心。雖然曾受過些許的教育知識及育兒專業訓練，但面對這群孩子中即使有人有一樣的臉孔、且一起同時出生，他們之間仍有許多不同的先天氣質、不同的個性和不同的思考模式。原本神經線大條又大而化之的我，最後也被這些小寶貝們弄得神經兮兮、歇斯底里。



對一個自己來信主、大學才受洗，自幼完全沒有接受過宗教教育的我，真不知該如何教導主耶穌的小羊。感謝主，神知道我的不足與缺乏，讓我在無意間看到《風箏與線》這本書。這是由真耶穌教會的羅傳道夫婦一家人撰寫，書中有許多關於生活中「教養兒女走當行的道」的分享和見證。感謝神，神藉著這本書來幫助我這個不知所措的新手媽媽。之後，我也遵循著聖經中「讓小孩子到主前來」的原則來教導主的小羊，所以我堅持要帶著年幼的孩子們參加晚間聚會、上宗教教育以及守安息聖日，在家為他們講聖經故事、背誦聖經，並成立家庭祭壇。

印象最深的是，記得有一次，帶著兩歲的大兒子參加晚間聚會，聚會中有一位四歲的小弟兄自己突然跑來要跟他玩，沒想到兩歲的大兒子竟然小聲的對這位四歲的小弟兄說：「現在在聚會，不可玩喔！」大兒子的回答讓我很驚訝、也讓我得到很大的鼓勵，原來只要存著敬畏神的心，照著神的話教導孩子，孩子雖小也真的能乖乖順服聽從神的話，做到聚會中安靜坐好、不發出聲音、不隨意走動、不影響別人聚會。還

有，家中若有人生病，就帶著孩子一起向神禱告，求神憐憫醫治。感謝神，有一次四個孩子同時感染腸病毒，但因著神的憐憫及教會和親友們的愛心代禱，孩子們竟然都不藥而癒。感謝神在這次生病中讓孩子能有親身經歷神的奇妙體驗。在靈恩會的前夕，我也會特別為他們講述許多見證並陪孩子求聖靈。感謝神，在神特別的施恩眷顧下，孩子們都很快的求到聖靈了。

隨著孩子們陸續上小學後，更多更棘手的教養問題一一浮現。例如：孩子的課業壓力、情緒變化、手足間的爭吵、對父母管教方式的不滿……。此時的我束手無策、幾乎招架不住。故在管教孩子的過程中我也曾情緒失控的差點打傷孩子的眼睛。雖知「人的怒氣不能成就神的義」，但憑血氣的我，仍是無法勝過眼前的困境，而「人的盡頭，就是神的起頭」，無助的我開始向神求助。

起初，我很幼稚的只「求神改變他們」。但情況依然沒有改變，禱告中我想

我應該「先求神改變我」，因覺得當時的我好需要「被神的愛醫治」、「被神的愛安慰」、「被神的話教導」、「被聖靈改變」。此後，我漸漸地察覺到自己內心的不快樂、抱怨。（因先生工作壓力大、時間又長，教養的責任就全落在我身上）。有時我也在孩子身上看到自己的影子，原來在神面前我也像孩子一樣無知、硬心。我發現神改變了「我的心、我的眼」，也幫助我誠實面對自己的缺點。例如：我習慣要求孩子要快！快！快！這使我看到原來我的內心仍有許多的恐懼、害怕。我重新思考這些問題後，才驚覺這些並不是神要給我的。神的真理教導中，未曾要我們快，而是要我們學習「耐心等待」；神的真理教導中，未曾要我們焦慮，而是要我們學習「完全交託，將一切的憂慮卸給神」；神的真理教導中，未曾要我們膽怯、害怕，而是要我們學習「專心靠主、剛強壯膽」。經過這次的改變，我不再只看見問題的表面，而是再次學習謙卑到主前深刻地反省自己，並接受聖靈的教導與改變。

神很愛我，祂使我在教養孩子的困境中，看見自己的軟弱與過犯，且親自開我的心眼，修正我的腳步，引導我回到真理的教導中。感謝神，因著順服真理、聖靈的教導，所有的問題都一項一項的被神解決了。以下簡述幾則聖靈親自改變我們一家人的見證，與大家分享：

1. 夫妻一起分擔教養工作

原本經常早出晚歸的先生，現在也願意



提早放下手邊的工作與孩子一同參加晚間聚會，而且也開始會主動帶領孩子一起禱告、讀經。

2. 爸媽！其實你不懂我的心！

心思細膩又敏感的大女兒，有一天主動來告訴我「她心中的祕密」。原來，她看到爸爸整天忙碌於工作，無暇陪伴他們，而與她同齡的妹妹又老愛跟她競爭，因此她更想將媽媽佔為己有，以得到更多的愛與安全感。只可惜，粗線條的老媽常以此誤解她「不合作」，最後反招來更多的責罵與處罰。經過這次的密談，不但母女倆感情越來越好，大女兒也變得更貼心、懂事，還常主動關心父母。這學期，她也在老師和同學的肯定下成為班級模範生，感謝主。

3. 神親自管教青春期的兒子

兒子自從上高年級後，就常說出「不雅的詞語」，幾經勸誡和管教，並以「淫詞、妄語，和嬉笑的話都不相宜，總要說感謝的話」（弗五4）來警誡他，但他仍不以為意。直到有一晚，他睡覺時看見三個穿不同顏色衣服的鬼，狠狠的站著看他，害他嚇得整晚不敢睡。此時，他才體認到自己的言行真的已得罪神，且給魔鬼留了地步。

4. 彼此認罪、互相代求

我與孩子們約定要一起努力學習「柔和謙卑」，所以當我發覺自己對孩子太兇、太過嚴厲時，我會主動向孩子道歉，並請孩子也為我禱告。奇妙的是，孩子們現在也會因自己不乖而主動向我認錯道歉。

5. 虛空的意義

有一次先生帶著孩子讀《傳道書》第一章，他很努力的為孩子解釋虛空的意義，並請孩子一個個的輪流分享讀經心得。先生看到九歲的小女兒一副漫不經心的樣子，便請她回答「什麼是虛空」，沒想到小女兒很可愛的伸出雙手做出要抓東西的動作，並回答說：「虛空就是有一個人很努力的一直抓、一直抓，想抓住他想要的東西，等到他抓到想要的東西後，手一打開，才發現手中根本沒抓到任何東西，最後，他仍然兩手空空的。」當下先生整個人臉都紅了，因小女兒看似漫不經心的一番說詞，卻如同神給他當頭棒喝的提醒著——不要再太專注於今生的好處。

這段時間我親眼目睹聖靈隨己意，且隨時隨地多方的教導每一個人。我也終於明白，若我們只倚賴專業的教育知識與技巧、或只根據他人的經驗來教育我們的孩子，這是不正確的方式。因為我們每一個人和孩子都是「神的兒女」，神自有祂的「教養之道」。而神的教養之道就是「祂願意用聖靈親自教導每個屬於祂的小羊」。所以我們應該更專注於體察神的心意，緊緊跟隨聖靈的引導。神必以公平引領謙卑人，以祂的道教訓我們（詩二五9），重點是我們是否真的願意成為謙卑的人，被神引領、被神的道訓誨呢？

「王的心在耶和華手中，好像隴溝的水隨意流轉。」（箴二一1），只有神才能完全掌握每個人的心思意念。面對彎曲



教養孩童，使他走當行的道，就是到老他也不偏離。
Train a child in the way he should go, and w

管理神所賜的產業 蒙福之路

悖謬的世代，我們能為孩子做的事，就是「將孩子帶到神面前」。讓他們願被聖靈教導、讓他們能清楚地體認到「耶穌基督才是真正生他、養他、育他的父」，幫助他們能像小小撒母耳一樣從小就在神面前漸漸長大，而不是讓他跟著世界潮流長大。教育專家也曾說：「教育就是愛與榜樣」，而主耶穌就是父母的榜樣，為人父母的我們更要學習耶穌謙卑柔和的樣式，披戴基督，讓孩子在我們身上看見神。教養過程中更要時時察驗神的心意，以「基督的心為心」、「以神的話餵養神的小羊」。這樣，我們必能與孩子一起被聖靈引導，成為一位「被神認定的基督徒」，與主同行「得天國的基業」，這才是我們要與孩子一輩子共同努力的目標。

曾有位傳道者在講台上問台下的父母們：「當我們向神『交帳』的那一天，神會要我們『交出』什麼樣的孩子呢？」是他有高人一等的學歷、崇高的身分地位，或有豐厚的財力嗎？神的心意決非如此；神所要的是一位能「分別為聖」、「能凡事按真理而行」、「能行公義、好憐憫、存謙卑的心與神同行」的小羊。而我也在當父母的過程中越來越能體會我不過是無用的僕人！所求於神的是：「主啊！只要照祢的意思，不要照我的意思。」願所有的父母們在教養路上都能「不見自己，只見耶穌！」 